Старинные  каменные кресты
 Извлечение из статьи: «Олонецкие Корелы и Ильинский приход» Петр Минорский. 6 декабря 1876 года.
 В Ильинском приходе официально числится до 14 часовен, но более замечательны из них своею древностию и святынею, находящеюся в них, две крестовоздвиженския при деревне Еройлы, одна на одномконце деревни,  а другая на другом. В той и другой из них находится по старинному каменному кресту. Оба креста высечены из песчаника  и имеют овальную плоскую форму с выдолбленными в них насквозь четырьмя круглыми дирами. Замечательно, что насечка букв и фигур на крестах рельефная, каковая работа потребовала огромного  труда и продолжительного времени от трудящагося над вековым памятником христианства.

Крест, который находится в часовне вблизи церкви, оправлен в дерево и имеет сам по себе вышины 1 аршин 7 вершков, а ширины 15 вершков, из надписи, находящейся под крестом и почти уже слинявшей от времени, видно, что он обновлён и окрашен в 1711 году мая во 2 день; на самом дже камне ясно сохранились рельефные слова под титлами: Христос Иисус, Ника, Царь Славы, Христос, Святому Николе, Господи спаси», и далее тринадцать фигур, мало подходящих под изображение звуков славянской азбуки, которым потому трудно дать какое-либо значение.

Второй крест формою похож на первый, но меньше его, именно: в длину 14 верш., а в ширину 10 верш.; буквы или лучше сказать фигуры его тоже рельефныя, но очень  не ясны и ним нельзя дать дать ни какого смысла надписи. Левый бок креста отломлен, и часть эта потеряна.

Народное предание насчёт крестов говорит, что оба они приплыли по реке Олонке от Ладожского озера и остановились на берегу против того места, где стоят часовни. Оставляя веру народа неприкосновенною , мы можем сказать , что на крестах есть признаки того, что они были когда-то в воде, и особенно последний крест, потому, что отточенные гладко его края и смывшиеся буквы показывают ещё и по сию пору следы действовавшей на него когда-то воды. О древности происхождения их нечего и говорить.

